



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№46 (30543)

16+

4 мая 2017 года

Цена свободная

Да здравствует Первомай!

По всей стране прокатились возглавляемые коммунистами массовые акции, посвященные Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая. Этот день сплавил радость единения людей труда с энергией борьбы против капиталистической нечисти...



МНОГОТЫСЯЧНЫЕ акции — демонстрации, митинги — в честь Дня международной солидарности трудящихся состоялись 1 мая по всей стране. Коммунисты, сторонники партии, просто неравнодушные к происходящему в стране люди вышли на улицы, чтобы сказать твердое «нет!» несправедливости, коррупции, разворовыванию народных богатств жури...

лозунги. Шире шаг, ребята, вперед, в новую жизнь — восстанавливать то, что разрушили не одно десятилетие предатели горбачевско-елцинские. 19-летний студент Кирилл Кузнецов — убежденный сторонник Коммунистической партии РФ. Его дедушка — коммунист с многолетним стажем, он приобрел вунка к советским ценностям, рассказывает о Советском Союзе, объясняет непонятное. Вместе они и сегодня на демонстрации. Представляют Кузнецкое отделение КПРФ. Одной из главных молодежных проблем Кирилл считает трудность с устройством на первое рабочее место после окончания учебного заведения.

— В стране сложная экономическая ситуация, — говорит Кирилл. — Промышленность и производство в упадке, на многих заводах, как видно из новостей, происходит сокращение персонала. Куда идти молодому человеку после окончания вуза? Многие из моих ровесников задумываются о своём будущем, но в нынешних условиях представить его довольно затруднительно. Я поддерживаю политику Компартии: необходимо поднимать страну, упор делать на качественное образование для всех, доступную медицину, возрождение промышленности.

А вот одноклассник Кирилла коммунист Вячеслав Геннадьевич Кузнецов считает главной проблемой страны коррупцию.

— Вся система власти прогнила насквозь, — говорит В. Кузнецов, представляющий отделение КПРФ «Зябликово» Красногвардейского района Москвы. — Коррупционные скандалы то и дело сотрясают нашу страну, но для всех очевидно, что по-настоящему со взяточничеством, воровством бюджетных денег никто не борется. Правильно сказал президент Белоруссии А. Лукашенко про Россию: «По воле телеканала бесконечные сюжеты о борьбе с коррупцией, но она по-прежнему цветёт пышным цветом». Я согласен с этим высказыванием, увы, такова нынешняя российская действительность. Если власть поощряет такое положение дел, она должна уйти. По моему мнению, самым справедливым и мудрым руководите-

лем страны в нашей истории был Иосиф Сталин, вот тогда не было кумовства и коррупции. Сегодня образ вождя стареют очернить, хотя давно известно, что многие из так называемых репрессированных в 1930-е годы были отнюдь не невинными жертвами, а жуликами, ворами, преступниками, предателями. Да, были и ошибки. Их трудно было избежать при руководстве такой большой страной. Но Сталин умел их признавать. В отличие от нынешних руководителей, которые до сих пор отрицают, что в стране всё хорошо.

Сегодня на акции как никогда много обманутых должников. Люди, лишившиеся и денег, и жилья в результате невыполнения застройщиком своих обязательств, — печальная примета нашего времени, где правят бал жажда наживы, обман, коррупция. Миллионная армия несчастных по всей стране, многие из которых брали ипотеку на покупку жилья, продавали свою недвижимость для улучшения жилищных условий, — это печальный итог того бандитского капитализма, что процветает в России.

Назая Сагдолова — обманутый должник ЖК «Чарьино». Она рассказывает о той непростой ситуации, в которой оказались люди, купившие квартиры в этом жилищном комплексе. Рядом с ней — целая группа поддержки. Молодой парень горячится и просит обязательно опубликовать их историю.

— Наши дома должны были сдать ещё в 2014 году, — рассказывает Н. Сагдолова. — Из 26 корпусов на сегодняшний момент сдано всего восемь. В прошлом году стройка вообще остановилась. При этом власти Москвы ничего не предпринимают для решения проблемы. Мало того, пытаются обвинить нас, что мы неправильно вложили деньги, не в то строительство. Однако оно было разрешено правительством Москвы, инвестиционный контракт подписан им же. Контролирующая организация — Москомстройинвест — также ничего не предпринимает, вот только недавно они вывесили список из примерно пятидесяти проблемных объектов в столице. Нам совершенно непонятно, как мос-

ковские власти допустили такое количество недостроя. Мы пишем во все инстанции, но чиновники с нами не идут на контакт. Проблема не решается, нас просто-напросто игнорируют. В СМЭИ эти вопросы почти не поднимают. Куда нам дальше обращаться, совершенно непонятно.

О том, что в Москве и Подмосковье это отнюдь не единичная ситуация, красноречиво говорят плакаты «ЖК «Марьино Грал». 2000 семей обмануты застройщиком! 214-й Федеральный закон не работает», «Бездомный полк. ЖК «Валь д'Эмерль» (Одинцово), «Подольск, Красногвардейский бульвар, 33. Застройщик — МО «Фонд статус». 750 семей ждут с 2002 года. Когда мы будем жить в своих квартирах?»

Много в рядах демонстрантов граждан, возмущённых политикой правительства в отношении пенсионеров. Нина Алексеева — сторонница КПРФ — одна из них.

— Идём настоящий геноцид граждан пенсионного возраста, — говорит Н. Алексеева. — Как прожить на пенсию 8–9 тысяч рублей при грабительских тарифах на услуги ЖКХ, при бесконечном росте цен на лекарства, продукты питания? А прошлогодняя индексация пенсий на 4 процента при фактической инфляции 12–15 процентов? Это как назвать? Бросили подкачку — единственную выплату пять тысяч рублей. Якобы компенсировали. Но понятно же, что это обман.

В то же время, видимо, для того чтобы отвлечь людей от насущных проблем, активизируются попытки поднять вопрос о перезакрытии тела Ленина — создателя первого в мире социалистического государства. СССР был великой державой, мы жили спокойно, не думая о завтрашнем дне, так как была уверенность в будущем. Мы жили, а не выжидали, как сегодня. Бесплатные образование, медицина, квартиры от государства... А что сейчас? Везде разруха и развал. Ради чего развалили великое государство? Ради олигархов, нажившихся на грабительской приватизации?

(Окончание на 2-й стр.)

9 мая ЦК, Московские городской и областной комитеты КПРФ и Общероссийский штаб протестных действий организуют шествие и митинг в честь 72-й годовщины Великой Победы СССР над фашистской Германией.

Сбор участников — в 11.00 у станции метро «Чеховская». Построение — на Страстном бульваре. Начало движения — в 12.00. Митинг состоится на Лубянской площади.

Коллективу редакции «Правды»

Дорогие товарищи правдисты!

Горько поздравляю вас со знаменательной датой — 105-й годовщиной со дня выхода первого номера «Правды». Газета родилась в начале XX века, когда в стране вызрели условия для нового революционного подъёма. Находясь в подполье, преследуемая царской полицией и жандармами, а затем и Временным правительством, «Правда» сыграла выдающуюся роль в победе Великой Октябрьской социалистической революции, столетие которой мы отмечаем в этом году.

Как писал В.И. Ленин: «Поставив ежедневную рабочую газету, петербургские рабочие совершили крупное, — без преувеличения можно сказать, историческое дело». И вот уже более века «Правда» выполняет задачу, поставленную в её первом номере: помогает трудящимся России «разобраться в путине лицемерия, обмана, лжи и клеветы», которой опутывают граждан СМЭИ, защищающие «классовые, сословные, групповые интересы» эксплуататоров.

«Правда» всегда была с народом. Газету неоднократно закрывали в годы революционной борьбы. Закрывал её и Ельцин. «Правду» душили штрафами, пытались купить. Но, несмотря ни на что, она выстояла и продолжает своё благородное дело. Сегодня «Правда» противостоит коррумпированному режиму, изменяющему всё и вся деньгами, и уравнивает между людьми отношения ныне — социалистические, советские.

«Правда» — главный печатный орган ЦК КПРФ, боевой авангард коммунистов России. Перед коллективом газеты — сложные и ответственные задачи по организации борьбы за возвращение страны на путь народности и социализма. У партии есть все основания гордиться своей «Правдой», доверять ей.

Желаю сотрудникам редакции продолжать и приумножать славные традиции газеты, достойно выполнять свой журналистский долг, быть верными идеалам социализма!

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе.

«Правда»: летопись революции

Смена лиц ничего не изменит

Накануне рабочие отпраздновали Первомай, а на официальном календаре было ещё только 20 апреля. Впрочем, российский официоз отставал не только от современного календаря, но и от революции. Петроградский Совет Рабочих и Солдатских Депутатов всё очевиднее утрачивал способность оказывать влияние на политику Временного правительства. Ленин объяснял это растущим день ото дня ренегатством меньшевиков и эсеров.

СТАТЬЯ «Как они себя привязали к капитализму» была посвящена их соглашению с Временным правительством. Механизм соглашения раскрыла «Финансовая газета», орган крупного промышленного и банковского капитала. А побудило её к этому поведение председателя Петросовета меньшевика Чхеидзе, который «предложил отложить рассмотрение вопроса о поддержке «займа свободы». «Банковские воротилы — люди деловые, — пишет Ленин. — Они трезво смотрят на политику: обещал поддерживать правительство капиталистов (ведущее империалистическую войну) — подавай заём». И автор заключает: «Никакими «актами», состоящими из заявлений, уверений, провозглашений, сути дела не изменишь. А суть эта в том, что правительство капиталистов, Львова, Гучкова, Миллюкова и К°, представляет интересы ка-

питала, связано этими интересами, не может вырваться (даже если бы хотело) из империалистической, захватной, аннексионистской политики». Точность этой оценки подтвердили события следующего дня: стало известно о насквозь империалистической ноте правительства. 21 апреля (4 мая) «Правда» опубликовала «Резолюцию ЦК РСДРП о кризисе в связи с нотой Вр. прав-ва от 19 апр. 1917 г.». В этой ноте оно подтвердило свою верность обязательствам царского правительства перед союзниками вести войну до победного конца. В написанном Лениным документе точно расставлены акценты: «1) Временное правительство есть правительство насквозь империалистическое, связанное по рукам и ногам англо-французским и русским капиталом; 2) все его обещания, которые оно делало или могло бы делать (от-

носительно «выявления воли народа к миру» и т. п.), ничего кроме обмана содержать не могут; 3) Временное правительство не может отказаться от аннексий — независимо от того, как будет личный состав его...; 4) политика мелкой буржуазии, проводимая народниками, меньшевиками, большинством вождей данного Совета рабочих депутатов, и состоящая в поддержке обманчивых надежд на возможность «исправить» «мерами воздействия» капиталистов (т.е. Временное правительство), — ещё и ещё раз разоблачена этой нотой».

Отсюда вывод: «Только взявши — при поддержке большинства народа — всю государственную власть в свои руки, революционный пролетариат совместно с революционными солдатами, в лице Советов Рабочих и Солдатских Депутатов, создаст такое правительство, которое поверят рабочие всех стран и которое одно в состоянии быстро закончить войну истинно демократическим миром». А всякие требования «изменения личного состава данного правительства... будут подражанием худшим приемам» буржуазного парламентаризма.

Развивая эту тему, Ленин в статье «С иконами против пущек, с фразами против капитала» писал: «Всё Временное правительство есть правительство класса капиталистов, а не в вешах. Нападать на Миллюкова лично, требовать, прямо или косвенно, его смещения — пустая комедия, ибо никакая смена лиц ничего не изменит не в состоянии, пока не сменились классы, стоящие у власти» (выделено мной. — В.Т.). До чего современно и актуально это ленинское положение! Следующий номер газеты снова открывается написанной В.И. Лениным «Резолюцией Центрального Комитета Российской Социал-Демократической Рабочей Партии», принятой 21 апреля 1917 года. В ней впервые ставится вопрос об изменении состава Советов: «Мы призываем тех рабочих и солдат, которые признают, что Совет Рабочих и Солдатских Депутатов должен переменить свою политику и отказаться от политики доверия и соглашения с правительством капиталистов, — переизбрать своих делегатов в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, послав

туда только таких людей, которые будут стойко проводить вполне определённое мнение, согласное с действительной волей большинства». Последние апрельские номера «Правды» не оставляют сомнений, что она стала ленинской. И не только по направленности и содержанию. В каждом из них от 5 до 10 материалов, написанных Владимиром Ильичем. 39-й номер — не исключение. Вот одна из ленинских публикаций этого номера — «Как запугивают ясный вопрос? Какой? Об условиях взятия власти. Вождь большевистской партии снова и снова разъясняет: «Мы вправе бороться и будем бороться за влияние и за большинство в Совете и в Советах. И мы повторяем: «Только тогда мы будем за передачу власти в руки пролетариата и полупролетариата, когда Советы Рабочих и Солдатских Депутатов станут на сторону нашей политики и захотят взять эту власть в свои руки». Активную борьбу с империалистической политикой Временного правительства и социал-предательством меньшевистско-эсеровского Петросовета вместе с Лениным ведут

его соратники. В 40-м номере (он вышел 25 апреля (8 мая) 1917 года) с большой статьёй выступил Сталин. «О совещании в Марининском дворце» — её тема. Речь в ней идёт о «диалоге» Временного правительства с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов по поводу ноты министра иностранных дел Миллюкова. Премьер Львов сетует, что в последние две недели «социалистические круги открыли в печати поход против Временного правительства. Так дальше продолжаться не может. Нужна решительная поддержка со стороны Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. Иначе — уйдём». Миллюков подчёркивает: «Нота есть не моё личное мнение, а мнение всего Временного правительства». Министры ставят Совету условие: «1) отбездать солдат (Гучков), 2) отбездать крестьян (Шингарёв), 3) отбездать революционных рабочих (все министры), срывающих маску с Временного правительства. Поддержите нас в этом трудном деле, помогите вести наступательную войну (Миллюков) — и тогда всё будет хорошо. Иначе — уйдём...» Желание замазать конфликт между Временным правитель-

ством и Исполнительным комитетом, готовность идти на уступки, лишь бы отстоять соглашение — такова красная нить речи Церетели», который представлял Исполком Совета. В том же номере «Наказ депутату в Совете Рабочих и Солдатских Депутатов от команды писарей Офицерской электротехнической школы и запасающего Электротехнического батальона». В нём чёткая, без иллюзий позиция: «...Мы постановили, вручая этот наказ товарищу Цветкову, настаивать в Сов. Раб. и Солд. Деп. о смещении буржуазных министров Временного правительства, кроме министра гражданина Керенского, а также поднять вопрос об уничтожении сословий в свободной ныне демократической России». Итоги «апрельского кризиса» подвёл Ленин: «Широкая, неустойчивая, колеблющаяся масса, ближе всего стоящая к крестьянству, по научно-классовой характеристике мелкобуржуазная, колеблущаясь прочь от капиталистов на сторону революционных рабочих. Это колебание или движение массы, способной по своей силе решить всё, и создало кризис... И масса колеблется: между доверием к старым гос-

подам, капиталистам, и озлобленным против них; между доверием к новому, открывающему путь в светлое будущее для всех трудящихся, единственному последовательно революционному классу — пролетариату и неясным сознанием его всемирно-исторической роли. Не первое и не последнее колебание мелкобуржуазной и полупролетарской массы! Завершая «Уроки кризиса», вождь революции обращается к рабочему классу: «Лозунг дня: разъясняйте точнее, яснее, шире линию пролетариата, его путь к окончанию войны. Стройте крепче, шире, повсеместно в пролетарские ряды и колонны! Сплачивайтесь вокруг своих Советов, внутри их товарищеским убеждением и первобытным отшельным членом старайтесь сплотить вокруг себя большинство!»

Виктор ТРУШКОВ.



Да здравствует Первомай!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И вот колонна демонстрантов выходит на площадь Революции, где у памятника Карлу Марксу состоялся митинг.

Вначале слово взял лидер московских коммунистов В.Ф. Рашкин, который отметил, что в этот день первомайские митинги проводятся по всей стране и на них пришли миллионы граждан. В советское время это был праздник весны и труда, а сегодня на первое место вышли лозунги «Вся власть — Советам!», «Землю — крестьянам!», «Даешь гарантию на восьмичасовой рабочий день!», «Нет — коррупции и взяточничеству!»

В связи с последним лозунгом В.Ф. Рашкин напомнил позицию КПРФ по распространяемым в Интернете обвинениям в коррупции и адрес председателя правительства России Д.А. Медведева. Коммунисты в Госдуме инициировали проведение парламентского расследования, но их не поддержало думское большинство.

«На такой должности может находиться только кристально чистый человек. Вор должен сидеть в тюрьме. А если против Медведева были выдвинуты диккие обвинения, то обществу всё равно необходимо представить убедительные доказательства его невиновности», — считает В.Ф. Рашкин.

Затем на митинге выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

«Дорогие друзья, уважаемые товарищи! — обратился к собравшимся лидер коммунистов. — Сегодня не просто Первомай, день весны и труда, это день борьбы трудового народа за свои великие исторические права, за достоинство, за могучую державу, за народную власть, за элементарную справедливость в обществе,

где правит человек труда, а не олигархия и жульё. Я уверен, что сегодня по всей стране и по всей планете прокатится волна возмущения трудового народа против того, что снова брягают оружием, снова хотят поджечь войну во имя интересов кучки олигархов и глобалистов».

«Вы чувствуете, — продолжил Г.А. Зюганов, — как нашу страну со всех сторон окружают враждебные силы. Ещё совсем недавно никому не думалось, что снова вокруг нас будут подожжены целые враждебные очаги. Но мы с вами выстоим, потому что верны солидарности и братству! Именно солидарность позволила нам возродить партию, комсомол и пионерство. Именно солидарность трудового народа дала нам возможность создать народные предприятия, которые и сегодня показывают образцы трудовой доблести. Именно солидарность дала возможность доказать даже в нынешней криминально-буржуазной России, что мы можем достигнуть больших результатов».

«Я хочу передать вам привет, — сказал далее лидер КПРФ, — от нашего губернатора Сергея Левченко, который сегодня доложи, что Иркутская область успешно выполняет намеченные планы и программы. Что она вошла в пятерку наиболее динамично развивающихся регионов Сибири. Хочу вам передать привет от Анатолия Локотя, мэра Новосибирска, третьего по численности города в стране. Именно этот город показал пример того, что можно даже в нынешних условиях строить по квадратному метру жилья на человека в год».

«Я уверен, — продолжил Геннадий Андреевич, — что мы с вами сумеем добиться многого, если продемонстрируем свою сплочённость на предстоящих выборах в местные органы власти и на губернаторских выборах. У нас сильная

команда, у нас ясная программа. Именно солидарность позволила нам отработать 100 шагов к достойной жизни». Это программа, вокруг которой сплачивается широкий круг государственно-патриотических сил. Нас поддерживают и ветераны труда, и «дети войны», и обманутые дольщики. Нас поддерживает комсомол. С нами вместе идут учителя, врачи, вся интеллигенция, которая верит в справедливость и дружбу народов».

«Я уверен, — отметил далее лидер КПРФ, — что мы с вами справимся с этими вызовами. Но хочу подчеркнуть, что впереди у нас немало проблем и трудностей. Если и дальше Россия будет двигаться по пути «реформ» Гайдара и Ельцина (а внутренняя политика и экономика сегодня хромают на все четыре ноги), если и дальше власть будет обслуживать интересы олигархии, которая не желает платить даже нормальные налоги, если и дальше будут отказываться в поддержке «детям войны», а дольщикам — в обеспечении их законных прав и получении квартир, если и дальше наши ребята, окончившие вузы, не получат достойной работы, ситуация станет только усугубляться».

«Нас окружают сегодня три проблемы, — подчеркнул Г.А. Зюганов. — Первая из них связана с курсом финансово-экономической политики. Мы должны изменить этот курс, и у нас для этого достаточно сил. Нам нужна солидарность всех трудовых коллективов страны, чтобы справиться с такой задачей. Но вы видите, что сегодня американские глобалисты снова поджигают войну на Украине. Не успокоились они и на Ближнем Востоке. Вот-вот может запылать Корейский полуостров. Я уверен, что мы с вами справимся с этими вызовами, если вы в ближайшее время активно поддержите нашу партию».

«КПРФ, — отметил Геннадий Андреевич, — сегодня готовится к своим главным событиям. Мы в конце мая проводим съезд, на который приедут делегации со всей страны, где будет представлена совместная согласованная программа выхода России из кризиса. Мы сейчас прорабатываем её с самым широким блоком народно-патриотических сил».

Г.А. Зюганов также рассказал, что на днях состоялось заседание международной рабочей группы, утвердившей программу подготовки к 100-летию Великому Октябрю. «Мы его начнём отмечать, — заявил лидер коммунистов, — в городе трёх революций: Ленинграде-Санкт-Петербурге. Там мы в Таврическом дворце проведём главную встречу. Затем отправимся в Смольный, где Ленин объявил о рождении первого в мире Советского государства. После этого мы посетим легендарный крейсер «Аврора». Он сегодня полностью восстановлен, там есть блестящая экспозиция, связанная с возрождением великой Советской власти. Затем участники торжественных мероприятий прибудут в Москву. Здесь пройдут шестидневный фестиваль «Возрождение», прозвучит литературная композиция по страницам великой советской эпохи».

«Мы вместе со всем трудовым народом готовимся к этому великому событию. В праздничных мероприятиях примут участие делегации практически из всех стран мира. Всего приедут около ста делегаций от коммунистических и рабочих партий. Это и есть подлинная солидарность, которая обеспечит нам будущие победы. Да здравствует Первомай! Да здравствует справедливая борьба трудового народа за свои права! Да здравствует Победа! Да здравствует социализм!» — завершил своё выступление лидер КПРФ.

После этого состоялось вручение партийных и комсомольских билетов молодому пополнению партии и комсомолу. Также Г.А. Зюганов вручил партийные награды заслуженным партийцам. Затем слово для выступления представил депутат Госдумы писатель Сергей Шаргунов. Он рассказал о своём посещении московского общежития, жильцы которого оказались в тяжёлом положении. Писатель также вернулся недавно из Алтайского края, где люди труда находятся в полунищенском состоянии. Сергей Шаргунов заявил, что он и его товарищи по фракции КПРФ являются последовательными защитниками людей труда. Так будет продолжаться и впредь. От жителей Подмосквы передала привет участникам митинга заместитель председателя Совета депутатов Щёлковского района Московской области, первый секретарь Щёлковского райкома КПРФ Е.Ф. Мокрицкая.

«Первое Мая — это праздничный день, когда мы чувствуем человека труда. Но сегодня, к сожалению, идёт повсеместное наступление на права трудящихся, — с горечью заявила выступавшая. — Стало нормой, когда людей заставляют работать сверхурочно, причём этот труд никак не оплачивается. Встречаются и другие нарушения наших прав. Поэтому пришла пора всем людям труда объединиться в борьбе за смену капиталистического курса на социалистический».

Привет от коммунистов Германии участникам московского митинга передал член правления молодёжного крыла партии «Левые» (Германия) Артур Лейер. «Социалисты Германии проявляют солидарность с российскими товарищами в их борьбе за социальные права трудящихся, — заявил оратор. — За мир! За российско-немецкую дружбу! До встречи на молодёжном фестивале в Сочи!»

Затем слово представили представители бастующих дальнобойщиков Алексею Сорокову. Он рассказал, что стачка дальнобойщиков продолжается с 27 марта. Всё это время они не выходили в рейс, протестуя против системы «ПЛАТОН».

«Дальнобойщики — такие же трудящиеся. Система «ПЛАТОН» — это фактически дополнительный налог. Обязать человека платить три налога — это уже явный перебор», — считает Алексей Сороков.

По его данным, за прошлый год по этой системе было собрано около 100 млрд рублей. Но официально было заявлено, что за это время собрали всего 20 млрд рублей, причём Ротенберг из этой суммы ушло 12 млрд рублей.

Оратор призвал всех трудящихся поддержать справедливые требования дальнобойщиков, поскольку, по его мнению, введение системы «ПЛАТОН» обязательно приведёт к повышению цен на товары. Текст резолюции зачитал студент московского вуза Иван Павлов.

«Мы требуем прекратить нападки на советскую историю и её лидеров. В День 9 Мая Мавзолей В.И. Ленина не должен быть закрыт декорациями. Мы — за возрождение советского патриотизма с опорой на великие свершения нашей Родины. «Власть и собственность — трудовому народу! Вперёд, к социализму!» — говорится в резолюции, за которую участники митинга проголосовали единогласно.

Выступления ораторов чередовались с музыкальными паузами. Известные советские песни исполнили лауреаты международных конкурсов Михаил Головушкин и Дарья Давыдова.

Алексей БРАГИН, Алёна ЕРКИНА, Руслан ТХАГУШЕВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Шествие коммунистов и сторонников партии по Невскому проспекту завершилось на Исаакиевской площади, где состоялся митинг.

Вместе с КПРФ в колонне коммунистов прошли представители обманутых дольщиков, организации «Дети войны», ВСД «Русский Лад», а также других общественных объединений. Лозунги были традиционными, праздничными, но вместе с тем боевыми: «Мир! Труд! Май!», «Землю крестьянам — фабрики рабочим!», «Лапы прочь от Мавзолея!».

Выступая перед собравшимися на праздничный митинг-концерт, первый секретарь Санкт-Петербургского горкома КПРФ, член ЦК КПРФ, руководитель фракции коммунистов в городском парламенте О.А. Ходунова отметила, что в этот день отмечается 131-я годовщина празднования Первомая, который смог объединить людей труда по всему миру под простыми и понятными лозунгами, не теряющими актуальности и по сей день. Действующую власть не только не интересуют жизнь трудящихся, она даже не в состоянии решать проблемы, встающие перед страной и обществом. О.А. Ходунова призвала граждан решительнее говорить «нет!» проводимым правительством разрушительным реформам и пенсионному грабежу, активно включаться в протестную деятельность. Единственной альтернативой нынешнему губительному курсу, по словам О.А. Ходуновой, — это незамедлительная его смена и перевод страны на рельсы социалистического развития.

ВОРОНЕЖ

По уже ставшему традиционным сценарию колонна КПРФ и союзников Компартии шла в общем шествии профсоюзов, чтобы напомнить её участникам о глубинном смысле Первомайского Дня международной солидарности трудящихся, продемонстрировать свои лозунги и распространить агитационную литературу. КПРФ хочет сказать в этот день народу и власти, об этом свидетельствовали лозунги в руках собравшихся: «Воронеж против буржуазных реформ!», «Ленин! Октябрь! Победа!», «Человеку труда — слава!», «Антисоциализм и русофобия — порождение фашизма!», «Программа КПРФ — программа большинства!», «Многочисленная краснознаменная колонна двинулась к площади Ленина, где и состоялся митинг.

САМАРА

Под барабанный бой — шеренга барабанщиков шла впереди колонны коммунистов Самары на центральную площадь областного центра.

Ура губернатору Николаю Ивановичу Меркушкину! — голос комментатора, полный неумёного восторга, прогремел над площадью. А над колонной с красными знамёнами поднялся плакат «Один сытый «единоросс» — это сто голодных пенсионеров». А с той стороны колонны, где возвышалась трибуна, первый секретарь Самарского горкома КПРФ Дамир Сталин развернул плакат, который подхватили шествие следом за ним. Важные должностные лица, стоявшие на трибуне, прочитали первомайский привет губернатору: «Меркушкина в отставку! Вернуть льготы пенсионерам!».

А ведь всё было сделано так, чтобы ни один «краснознаменный» плакат не проник на площадь. Колонну коммунистов сопровождал офицер полиции. Заявку на левый первомайский марш городская власть отклонила. Ведь на нём наверняка прозвучало бы требование издать закон о выплате ветеранам отобранные у них льготы. Обком КПРФ было предложено отметить 1 Мая шествием в общей профсоюзной колонне под присмотром полиции и чиновников. Власть рассчитывала, что горожане продемонстрируют ей только самые нежные чувства. Расчёты не оправдались.

Коммунисты, которые несли неповинительный призыв, полиция попыталась задержать и доставить в отдел. Именно так, с грубейшими нарушениями закона, поступили после недавнего марша протеста с членом фракции КПРФ в городской Думе депутатом Михаи-

лом Матвеевым. Но Дамир Сталин и коммунист Андрей Неретин предъявили паспорта и в соответствии со ст. 51 Конституции РФ отказались отвечать на вопросы, тем более куда-либо ехать. Первый секретарь обкома комсомола Евгения Яндукова на пути домой задержала якобы для проверки документов. Изучили паспорт, проверили, нет ли неоплаченных штрафов, посоветовались по рации с высоким начальством и отпустили. Однако позже все они получили повестки в полицию якобы для проведения дознания.

Скандальные попытки запугать участников протеста Михаил Матвеев прокомментировал так: — Мне кажется, что господин Меркушкин уже сделал всё для полной дискредитации региональной власти.

РОСТОВ-НА-ДОНУ

В этот день под знамёна Компартии встали тысячи жителей Новочеркасска, Таганрога, Шахт, Гукова, Белой Калитвы, Азова, Батайска, других городов и районов Донщины. Основные лозунги, которые выдвигали манифестанты по всей области: «Социализм — да! Капитализм — нет!», «Природные богатства на службу народу!», «Не дадим власти забить свои обещания!».

На первомайских мероприятиях приводились неутешительные статистические цифры. По состоянию на 1 января задолженность по заработной плате составила в области свыше 420 миллионов рублей, число работников в крупных организациях, средних и малых предприятиях Донщины сократилось за год на 16,5 тысячи человек.

Тягостно смотреть на первомайские демонстрации, проводимые властью совместно с «независимыми» профсоюзами, требующими достойных зарплат и уровня жизни. Кто же им мешает, имея большинство в исполнительной и законодательной власти, принимать решения, улучшающие жизнь народа? Это цинизм и откровенная попытка подменить реальную борьбу трудящихся масс декоративными акциями, — заявила первый секретарь Ростовского областного отделения ЛКСМ Ирина Кислицына.

Первый секретарь Железнодорожного райкома КПРФ Ростова-на-Дону Дмитрий Животов напомнил, что первая крупная стачка трудящихся, положившая начало борьбе российского пролетариата за свои права, произошла именно на территории Железнодорожного района.

— Сегодня, подвывая к ростовскому мемориальному комплексу «Памятник стачке 1902 года» и глядясь в каменистые лица рабочих, мы понимаем, что именно на нас лежит ответственность вернуть все завоевания Великого Октября.

ЧЕЛЯБИНСК

Челябинские коммунисты, комсомольцы и их сторонники отметили праздник, не отступая от многолетней традиции: они провели митинг, дополнением которого стал интересный концерт. Но и этим они не ограничились. Продолжением торжественной части стали массовый трудовой десант по уборке Шершнёвского город-

нисты провели митинг прямо на месте сбора — рядом с главной улицей города, в сотне шагов от здания администрации Белгорода.

На нём выступили первый секретарь Белгородского обкома КПРФ В.А. Шевляков, первый секретарь горкома комсомола Андрей Щетлов, как представитель студенческой молодёжи, и первый секретарь Белгородского горкома КПРФ П.Ф. Тимошенко, который держал речь от имени трудового народа. Лейтмотивом этих выступлений стала мысль, что без солидарности трудящихся не удастся возродить в нашей стране социализм, а без возрождения социализма не спасти Россию.

После митинга улицу Ленина (ныне — Гражданский проспект) заполнили демонстранты, в рядах которых были представители КПРФ, комсомола, ДПА и Союза советских офицеров, организации «Дети войны», «Всероссийского женского союза — Надежда России», движения «Русский Лад».

МАГНИТОГОРСК

Митинг открыл первый секретарь Челябинского обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании области Игорь Егоров. — Для Челябинска одной из насущных задач является забота об окружающей среде, о природе, — заявил он. — Мы должны не только возмущаться тем, как безответственно относятся к ней власти, но и показать пример того, как сами можем улучшить эту среду.

САМАРА

Эмоциональный настрой воплотился затем в массовой уборке Шершнёвского бора. А убирать около 1200 га, всю территорию не то что вычистить, но и пройтись сразу невозможно. Поэтому сама акция рассчитана её организаторами на весь май.

Результаты уже ошутимы: сотни мешков с мусором. Они стали лучшим доказательством того, что совместный труд не только сплачивает, объединяет, он учит, что общая борьба за идеалы Дня международной солидарности трудящихся может очистить от мусора не только городской бор, но и нашу страну от мусора капитализма.



Самара

ского бора и последовавшая за ней первомайская маёвка. Такое соединение пришлось особенно по душе молодым участникам.

Митинг открыл первый секретарь Челябинского обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании области Игорь Егоров.

— Для Челябинска одной из насущных задач является забота об окружающей среде, о природе, — заявил он. — Мы должны не только возмущаться тем, как безответственно относятся к ней власти, но и показать пример того, как сами можем улучшить эту среду.

Эмоциональный настрой воплотился затем в массовой уборке Шершнёвского бора. А убирать около 1200 га, всю территорию не то что вычистить, но и пройтись сразу невозможно. Поэтому сама акция рассчитана её организаторами на весь май.

Результаты уже ошутимы: сотни мешков с мусором. Они стали лучшим доказательством того, что совместный труд не только сплачивает, объединяет, он учит, что общая борьба за идеалы Дня международной солидарности трудящихся может очистить от мусора не только городской бор, но и нашу страну от мусора капитализма.

Эмоциональный настрой воплотился затем в массовой уборке Шершнёвского бора. А убирать около 1200 га, всю территорию не то что вычистить, но и пройтись сразу невозможно. Поэтому сама акция рассчитана её организаторами на весь май.

КРАСНОЯРСК

Первомайский митинг открыл член ЦК КПРФ, первый секретарь крайкома партии, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании Пётр Медведев. Он подчеркнул, что 1 Мая — это символ борьбы за право на достойную жизнь. Борьба даёт результаты. При содействии депутатов фракции КПРФ удалось отстоять ОАО «Красноярскнефтепродукт» от передачи в частные руки, на последней сессии продолжение строительства метро в Красноярске включено в план.

Лидер движения дальнобойщиков Ян Шикин рассказал о преследованиях, которым он и его товарищи подвергались за акции протеста пресловутой системы «ПЛАТОН». О сложном и плохо решаемых проблемах экологии с трибуны митинга заявила активист движения «За чистый воздух в Красноярске» Ирина Головина. Заведующий организационным отделом крайкома партии Алексей Лукьянцев напомнил о том, что в крае продолжается сбор подписей за отставку губернатора В.А. Толочконого.

Решимость продолжать борьбу коммунистов за социальную справедливость выразил председатель краевого отделения «Всероссийского женского союза — Надежда Рос-

сии» Елена Родикова, председатель краевого отделения организации «Дети войны» Любовь Овчинникова, молодой коммунист Роман Кузнецов.

Участники митинга приняли резолюцию, главными пунктами которой стали требования отправить в отставку правительство РФ и губернатора края В.А. Толочконого, решительно пресечь русофобию и антисоветизм.

САМАРА

Митинг, шествия в честь Первомая прошли и в других населённых пунктах края.

— 20–25 рублей, литр молока — 200 рублей. Из многих северных районов авиабилет до Якутска обходится в 20–35 тысяч рублей.

Республика, богатая природными ресурсами, имеющая золото, алмазы, уголь, нефть, газ, а также лес, не может обеспечить достойную жизнь населению. 30 процентов якутян находятся за чертой бедности.

Поэтому в праздничных колоннах трудовых коллективов, студентов, работников культуры и искусства можно было увидеть лозунги: «Верните социальные гарантии!», «Каждому — право на труд!», «Поддержим «детей войны» и т.д. В демонстрации приняли участие свыше 50 тысяч якутян.

Первомайские митинги прошли в Алдане, Мирном, Нерюнгри, Покровске, Нюрбе, Сунгаре и других городах и сёлах республики.

КУРСК

Демонстрантов в этом году, впрочем, как и в прошлые, было очень много: шли не только ветераны, но и в большинстве своём молодёжь. Колонна была сплошь алой, так как огромное количество красных флагов и флажков, которые несли практически все участники акции, придавали ей ни к каким другим цветом не сравнимый колорит. Впереди ехали велосипедисты, за ними — машина, на которой были установлены звукоусилители. На весь город разносились призывы КПРФ. Три духовых оркестра исполняли советские песни. Люди пели и танцевали.

Молодёжь несла огромное количество курского регионального отделения ЛКСМ РФ, а те, кто постарше, — транспарант с лозунгом в защиту «детей войны». Много было представителей дальнобойщиков, протестовавших против системы «ПЛАТОН». Они до сих пор бастуют на обезданной дороге.

На митинге выступили лидер курских коммунистов Н.Н. Иванов, второй секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в областной Думе А.Н. Анпилов, секретарь обкома КПРФ С.И. Канунников, секретарь Железнодорожного райкома КПРФ А.Н. Бобовников, первый секретарь регионального отделения ЛКСМ РФ А. Понарин, депутат Курского городского собрания И.Н. Золотухина.

Первомайский митинг закончился пением «Интернационала».

РЯЗАНЬ

Красная колонна с лозунгами: «Правительство — в отставку!», «Требуем хороших дорог!», «Нет — платному образованию!».

Красная колонна с лозунгами: «Правительство — в отставку!», «Требуем хороших дорог!», «Нет — платному образованию!».

Красная колонна с лозунгами: «Правительство — в отставку!», «Требуем хороших дорог!», «Нет — платному образованию!».

ли свою несостоятельность в руководстве экономической страной. Латают дыры за счёт малоимущих людей. Мы требуем от губернатора и Законодательного собрания края отменить так называемые критерии нуждаемости. На этом митинге мы требуем от президента и правительства страны заморозить цены, тарифы и акцизы на основные виды потребления, — сказал Юрий Николаевич.

С просьбой поддержать дальнобойщиков, которые борются за отмену системы «ПЛАТОН», выступил водитель межгородных трудящихся в борьбе за законные права, призвал включиться в активную борьбу за возвращение человеку труда фактически утраченных за годы «реформ» главных социальных прав: на труд, на достойную заработную плату, на бесплатное образование, медицину, жильё.

В выступлениях рабочих, активистов общественных движений были затронуты темы губительной политики нынешней власти.

Открыл митинг первый секретарь Тамбовского обкома КПРФ А.И. Жидков, который в своём вступительном слове особый акцент сделал на том, что 1 Мая — это прежде всего день борьбы рабочих за освобождение труда от эксплуатации и насилия капитала. «У нас в стране всё наоборот — властвуют те, кто присваивает себе результаты чужого труда. Борьба между трудом и капиталом продолжается. Наша задача — встать во главе авангарда трудящихся — пролетариата», — сказал А.И. Жидков.

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Лидер кирзовских коммунистов А.П. Веселовский подчеркнул: «В стране зреет недовольство, которое приведёт к народным выступлениям, поэтому призываю готовиться к всероссийской политической стачке». Первый секретарь Соновского райкома КПРФ А.Г. Савруцкий отметил, что Россия — это прежде всего день борьбы рабочих за освобождение труда от эксплуатации и насилия капитала. «У нас в стране всё наоборот — властвуют те, кто присваивает себе результаты чужого труда. Борьба между трудом и капиталом продолжается. Наша задача — встать во главе авангарда трудящихся — пролетариата», — сказал А.И. Жидков.

ХАБАРОВСК

Идущих к площади Ленина на митинг встречал духовой оркестр, играющий революционные песни и марши. Митинг открыл первый секретарь Хабаровского краевого комитета КПРФ А.П. Громов, заявивший, что сегодня в нашей стране идёт наступление на завоевания Октября, на его идеи. В этом и «единороссы», и либералы, и все едени. Но едины и мы — те, кто собрался 1 Мая под красными знамёнами. Тем, кто борется за социализм. Первой демонстрирует единство трудящихся.

На митинге также выступили секретарь краевого комитета КПРФ С.В. Сливко, первый секретарь Хабаровского краевого комитета ЛКСМ РФ В.Н. Демчук, секретарь первичного отделения КПРФ Е. Савинов, член КПРФ Т.А. Ямова, комсомолец С. Чупрунов и другие товарищи. В завершение была принята резолюция, единогласно поддержанная митинговыми. Коллективная воля такова: федеральное и краевое правительство вместе со своими первыми лицами должны уйти в отставку, социально-экономический курс следует кардинально изменить, а антикризисную программу КПРФ немедленно начать проводить в жизнь.

После окончания митинга демонстранты выстроились в колонну и отправились на Комсомольскую площадь. Проходя мимо здания Законодательной думы Хабаровского края, демонстранты замедлили шаг и проскандировали «Позор!» — такова оценка антинародных законов оркестра, которую приняла в последнее время.

По сообщению корреспондентов «Правды» Виктора ВАСИЛЕНКО, Ирины ГЛУШКОВОЙ, Виктора ГУБАРЕВА, Александры КОЗЫРЕВА, Натальи КРЮКОВОЙ, Натальи ЛАЩЕВОЙ, Валентины НИКИФОРОВОЙ, Александры ПЕТРОВОЙ, Николая ПРИРОДИНА, Сергея ШЕРБАКОВА, Ольги ЯКОВЕНКО и пресс-службы региональных отделений КПРФ.

ЧИТА

По традиции красная колонна прошла с флагами, шарами и транспарантами от Театральной до центральной площади Ленина, где и состоялся митинг.

Открыл его первый секретарь Читинского горкома КПРФ Роман Берг, представивший слова для выступления первому секретарю Забайкальского краевого комитета КПРФ Юрию Гайдуку.

— Сегодняшний Первомай мы отмечаем в год 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Уже четверть века как наша страна из великого государства превратилась в сырьевую придаток капитализма. Губернатор Жданова и её правительство на протяжении более чем года показывали свою несостоятельность в руководстве экономической страной. Латают дыры за счёт малоимущих людей. Мы требуем от губернатора и Законодательного собрания края отменить так называемые критерии нуждаемости. На этом митинге мы требуем от президента и правительства страны заморозить цены, тарифы и акцизы на основные виды потребления, — сказал Юрий Николаевич.

САМАРА

С просьбой поддержать дальнобойщиков, которые борются за отмену системы «ПЛАТОН», выступил водитель межгородных трудящихся в борьбе за законные права, призвал включиться в активную борьбу за возвращение человеку труда фактически утраченных за годы «реформ» главных социальных прав: на труд, на достойную заработную плату, на бесплатное образование, медицину, жильё.

Вести с Украины

Верны традициям борьбы

Продолжается история Первой — на Украине он снова отмечался как день борьбы трудящихся за свои права.

В О ВСЕХ КРУПНЫХ и малых населённых пунктах Харьковщины — Балаклея, Чугуеве, Изюме, Первомайском, Сахновщине, Лозовой — коммунисты провели митинги, шествия, возложения цветов.

В самом Харькове коммунисты совместно с движением «Трудовая Харьковщина», Союзом женщин-тружениц, Всеукраинским союзом советских офицеров и жителями города собрались на площади Советской Украины (ныне пл. Конституции), чтобы пройти торжественным шествием к месту маёвки, состоявшейся в 1900 году. Несмотря на угрозы и попытки со стороны бандеровцев уничтожить плакаты, колонна двинулась по запланированному маршруту, а на месте первой Харьковской маёвки был проведён митинг и возложены цветы к памятному знаку.

В Виннице боевики неонацистской организации «С14» напали на первомайское шествие, попытавшись разогнать представителей КПУ. Националисты вырвали в качестве жертв пожилых людей, транспаранты с надписями «За социализм!» и «Фашизм не пройдёт!». В итоге завязалась драка. Судя по кадрам с места событий, пожилые люди не растерялись и дали отпор нападавшим.

Возложить венок к мемориальной доске братьям Валдаевым пришли коммунисты Казатина, крупного железнодорожного центра на Винничине. Михаил Леонтьевич и Василий Леонтьевич Валдаевы в декабре 1905 года руководили стачкой рабочих депо станции Казатин-1 и были расстреляны царской жандармерией. Затем небольшая колонна коммунистов прошла к центральной площади, где ещё не так давно стоял памятник Ленину, чтобы возложить цветы.

Несмотря на обнародованное 30 апреля решение городских властей о запрете массовых мероприятий 1—2 мая, в Николаеве состоялось не только шествие по главной улице города, но и митинг у здания областной государственной администрации. Сотни людей собрались у пересечения проспекта Ленина (Централь-

ный) и улицы Советская (Соборная), перед началом шествия они развернули два полноразмерных красных флага и неторопливо и гордо направившись по центральной улице. В колонне можно было рассмотреть и флажки Коммунистической партии — правда, работники полиции попросили их убрать. Среди митинговавших были представители Рабочей партии, Коммунистической партии, партии «Новая держава», профсоюзные и общественные деятели. Присутствовали на митинге и представители запорожского казачества, руководители ветеранских организаций, профсоюза военнослужащих и др.



● Первомай в городе Николаеве.

В тот же день, 1 мая, в николаевском парке «Лески» представители Компартии Украины и партии «Новая держава» возложили цветы к памятнику «Красным маёвщикам — рабочим Николаева — участникам первых маёвок».

СОХРАНЯЯ верность традициям, Запорожская областная организация КПУ активно включилась в волну протестных акций, посвящённых Дню международной солидарности трудящихся. Коммунисты и беспартийные области провели акции протеста, демонстрации, митинги, маёвки. В городе

Запорожье под руководством областного и городского комитетов Компартии Украины прошёл протестный митинг-маёвка, на котором выступил первый секретарь Запорожского областного комитета КПУ Алексей Васильевич Бабурин, активист — поэт Пётр Никитич Колосков, другие коммунисты и беспартийные.

На западе страны львовские коммунисты 1 мая почтили память земляков, выступавших против произвола и беззакония со стороны властей в отношении трудящихся, отдавших жизни в борьбе с капиталом за будущее, достойное человека труда.

Симоноко заявил о заинтересованности олигархов и националистов, составляющих основу правящих кругов Украины, в продолжении преступно-грабительской войны на юго-востоке страны. «Война нужна им прежде всего для отмыкания денег, умножения прибыли, переклочки общественного внимания с социальных проблем на «агрессора» — Россию с целью её компромата в угоду заокеанским хозяевам, выделяющим Украине жалкие кредиты, поставки оружия и техники да специалистов по грязным делам. Именно при пособничестве США и Запада развязана эта гражданская война», — констатировал лидер КПУ.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ более 20 стран приняли участие в первомайских торжествах в Луганске. Об этом, обращаясь к участникам шествия трудовых коллективов и общественных организаций, сообщил глава Луганской народной республики Игорь Плотницкий. Всего в первомайском шествии в столице ЛНР приняли участие почти 40 тысяч жителей республики.

Массовое шествие по случаю Первомай прошло и в центре Донецка. Колонна выдвинулась от республиканской библиотеки ДНР им. Крупской в направлении площади Ленина, где состоялся митинг. Граждане развернули большой транспарант «В единстве наша сила». Многие пришли семьями. Вместе с манифестантами в колонне прошли представители городских властей, профсоюз ДНР активисты общественного движения «Донецкая республика».

Первомайские акции прошли практически во всех областях Украины.

В.М.Т.

Надёжный фундамент будущего

Праздничные торжества в Минске начались с возложения цветов к памятнику В.И. Ленина. Здесь, на площади у Дома правительства, прошёл многочисленный митинг. В нём приняли участие секретари Центрального Комитета Коммунистической партии Беларуси, депутаты Национального собрания республики и Минского горсовета, представители трудовых коллективов, общественных организаций и ветераны труда.

ПЕРВОМАЙ — не просто праздник весны, — отметил в своём выступлении и.о. первого секретаря ЦК КПБ Георгий Атаманов. — Он был и остаётся символом борьбы трудящихся за свои права.

Этот глубинный смысл пролетарского праздника не утратил своего значения и для Беларуси, где коммунисты защищают права трудящихся вместе с государством, проводящим политику в интересах народа.

С праздником труда поздравил соотечественников президент республики Александр Лукашенко. «Первомай, — говорится в поздравлении, — символизирует сплочённость созидательных сил общества, устремлённость к миру и социальной справедливости. По доброй традиции мы отмечаем его в атмосфере глубокого уважения к людям труда, которые своими делами укрепляют благополучие и независимость белорусского государства. Именно они вносят достойный вклад в общую копилку национальных богатств. Их трудолюбие и добросовестность являются надёжным фундаментом настоящего и будущего нашей страны».

От имени Федерации профсоюзов Беларуси были возложены цветы к стеле «Минск — город-герой». После этого в расположенном рядом Парке Победы прошёл многочисленный митинг представителей предприятий, трудовых династий и профсоюзных активистов. Выступая на митинге, председатель Федерации профсоюзов Михаил Орда подчеркнул особую важность конструктивного диалога в обществе, направленного на защиту прав трудящихся.

День труда — это ещё и повод поговорить о занятости населения и новых рабочих местах. В этом году их появится более 70 тысяч — для Беларуси немало. И речь не только о количестве, но

и о качестве. Открываются высокотехнологичные предприятия. Уже сегодня на таких производствах зарплата выше, чем средняя по стране. Важно и то, что все желающие найти себе рабочее место трудоустроены. Об этом журналистам сообщила министр труда и социальной защиты Ирина Костевич. Наиболее популярные сферы деятельности у мужчин — обрабатывающая промышленность, строительство, транспорт, у женщин — образование, здравоохранение, торговля.

Несмотря на плохую погоду — похолодание, ветер и снег, торжественные мероприятия — митинги и возложение цветов к памятнику В.И. Ленина — прошли во всех городах, областных и районных центрах республики. Традиционным шествием по центру города запомнился нынешний Первомай жителям Гродно. В Витебске и Могилёве на областные доски почёта были занесены во время митингов имена победителей соревнования по итогам работы прошлого года. В Брестском городском парке перед началом массовых гуляний прошла церемония награждения победителей областного конкурса профессионального мастера «Умелые Брестички», а затем был проведён международный конкурс-фестиваль детского и молодёжного творчества «Дорогами памяти, дорогами мира — парад искусств».

На этом фоне позитивные тенденции выглядели попытки прозападной «демократической» оппозиции организовать альтернативные митинги. Даже в Минске на них явилось всего полторы сотни «манифестантов».

Белоруссия в очередной раз показала, что свято чтит великий пролетарский праздник труда.

Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»).

г. Минск.

Труд капиталу не товарищ!

От одного из главных государственных праздников — к дню, опасному для власти. Такую эволюцию претерпел Первомай в постсоветской Киргизии. День международной солидарности трудящихся чиновники изо всех сил пытаются лишить истинного смысла. В отличие от них, коммунисты не устали добиваться защиты прав человека труда.

КАСНЫЕ знамёна и песни советских лет — такой была площадь перед памятником В.И. Ленину в Бишкеке утром 1 мая. На митинг, организованный столичной организацией Партии коммунистов Киргизии (на снимке), собрались не только активисты ПКК, но и члены возрождённых комсомольской и пионерской органи-

являются гарантией благополучия. Минимальная зарплата в республике установлена на уровне 1060 сомов (900 рублей), что в пять раз меньше прожиточного минимума. И это при том, что в Конституции Киргизии чёрным по белому написано: «Каждый имеет право на вознаграждение за труд не ниже установленного законом прожиточного минимума». Но законы чиновникам не указ. Вот и вынуждены люди добиваться справедливости самостоятельно. Несколько дней назад в Нарынской области прошла акция протеста учителей. Педагогами возмущены ликвидацией надбавок за работу в условиях высокогорья. В прошлом году правительство исключило из списка населённых пунктов, на которые распространяются эти надбавки, целый ряд сёл. В результате заработки работников школ сократились почти наполовину.

Несколько ранее забастовка прошла на предприятии «Алтын-



заций. Участники мероприятия возложили к монументу цветы, после чего начался митинг. Как заявил Председатель ЦК Партии коммунистов Исхак Масалиев, труд является главной ценностью советской страны, а трудящиеся — опорой социалистического общества. Реставрация капитализма полностью изменила и ценностные основы, и саму классовую структуру Киргизии. Рыночные реформы сопровождался уничтожением переловых предприятий. В результате, по словам Масалиева, в стране почти не осталось высококвалифицированного рабочего класса. «Вчерашние инженеры и передовики производства вынуждены торговать на базарах, а руководители страны ходят по миру с протянутой рукой, выпрашивая кредиты. Нормальная ли такая ситуация? Нет! Должны ли мы с этим мириться? Ни в коем случае!» — заявил руководитель ПКК.

И.А. Масалиев напомнил, что Киргизия до сих пор держится исключительно благодаря созданным в советские годы богатствам — электростанциям, дорогам, остаткам промышленности. «Очень обидно, когда власти забывают об этом и игнорируют великие праздники — Первомай и 7 ноября. Они не понимают, что только труд может дать стране толчок к развитию!», — подчеркнул он. Вместо этого, по словам

Масалиева, углубляется раскол между богатыми и бедными, а новыми хозяевами страны стали люди, слезавшие огромные состояния на разворовывании когда-то общенародной собственности. Власть же полностью защищает интересы лишь этой незначительной кучки нуворившей. Это полностью подтверждает отношение чиновников к 1 Мая. Все официальные мероприятия и заявления основаны на ложной идее «единения труда и капитала», на попытке скрыть тяжёлое положение трудящихся в современной Киргизии. В благолепных и выхолащенных фразах выдержано и праздничное обращение президента Алмазбека Атамбаева. «Мы всегда говорим о Первомае как о празднике Весны и Труда. Это — праздник тех, кто ежедневным трудом обеспечивает благополучие своей семьи, вносит свой вклад в развитие и укрепление нашей страны», — говорится в заявлении.

Между тем ежедневный труд не может обеспечить достойную жизнь. Многие вынуждены искать заработок за рубежом. В Бишкеке, разрабатывающем золоторудное месторождение Талдыбулак Левоверовичей. Руководство компании без согласования с профсоюзом приняло решение на 15 процентов снизить тарифные ставки работникам, а также отменить 30-процентные надбавки к заработной плате. В течение нескольких дней горняки отказывались выходить на работу, в результате началось было вынуждено пойти на уступки.

Можно не сомневаться, что протестное движение трудящихся будет расширяться. Власть сделала всё для того, чтобы отнять у людей последние иллюзии о возможной в буржуазном обществе справедливости. В этих условиях попытка лишить 1 Мая истинного смысла — борьбу трудящихся за свои права — обречена на провал.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»).

г. Бишкек. Фото автора.

Пuls планеты

● **КАРАКАС.** Президент Венесуэлы Николас Мадуро объявил о созыве Народной ассамблеи — учредительного собрания, призванного составить новую Конституцию и фактически сменить государственную структуру. Кроме того, глава Боливарианской республики пообещал провести в этом году региональные выборы, которые должны были состояться в 2016-м, и сообщил о новом — третьем с начала года — повышении минимальной зарплаты. Оппозиция встретила в штыки инициативу Мадуро о созыве Народной ассамблеи, назвав её «попыткой госпереворота», и призвала своих сторонников к новым антиправительственным выступлениям.

● **ВАШИНГТОН.** Белый дом объявил о масштабной программе налоговых сокращений. План президента Дональда Трампа предполагает установление налоговых льгот для семей с детьми и увеличение необлагаемой суммы доходов семейных пар с 12,7 тысяч долларов до 24 тысяч, а также снижение налога на прибыль для компаний с 35% до 15%. Кроме того, будут отменены налог на наследство, затрудняющий передачу крупных сумм родственникам, и минимальный альтернативный налог, преимущественно затрагивающий богатых. Число ставок налогового обложения с доходов физических лиц сократится с семи до трёх (останутся лишь ставки 10%, 25% и 35%). (По сообщению информационного агентства МОРОВОВА).

заявления ВКТ, и в больших городах, и в сотнях малых было выражено одно и то же стремление к социальному прогрессу и намерение поврать в либеральной политике властей.

Газета «Юманите» указала на главную задачу: «провал Лё Пен и предостережение Макрону». Обложку воскресного выпуска издания украшает крупная надпись «Сначала свалим Лё Пен!». Лозунг борьбы с Нацфронтом разделяет в настоящее время большую часть избирателей. «Крайне правые всегда являются врагами рабочих и их профсоюзных организаций», — заявил генеральный секретарь ВКТ Филипп Мартинез, шедший 1 мая в Париже во главе демонстрации профсоюзной ВКТ. «Форс упривер» («Рабочая сила»), «Солидарность». Федерация объединённых профсоюзов и др. Вместе с тем приход к власти ставленника международного капитала в лице Макрона, одного из инициаторов нового антирабочего законодательства, несёт трудящимся не меньшие угрозы. Оттого так много избирателей или откажутся от голосования 7 мая, или опустят чистые бюллетени.

Анна СЕМЁНОВА.

«Вихри враждебные веют над нами...»

КОММУНИСТЫ МОЛДАВИИ и коммунисты Приднестровья сегодня оказались во многом в сложном положении по отношению к действующим властям в Кишинёве и Тирасполе. Они — в оппозиции к руководству страны, несмотря на то, что там появились новые люди. Оба избраных в конце прошлого года президента, Молдавии и Приднестровья, только недавно отменяли свои «сто дней», и оба поднялись на вполне резкой критике предшественников с обещанием вернуть власть народу.

Прошедшие на днях манифестации в Кишинёве и Тирасполе показали: Первомай здесь перешёл под контроль сил, среди которых коммунисты места не нашлось. Не случайно одним из выдвинутых Приднестровской компартией к 1 Мая лозунгов был «Первомай должен стать красным!».

15-тысячная манифестация прошла по улицам Кишинёва. Одну из колонн возглавлял новый президент Молдавии И. Додон, другую — председатель партии социалистов З. Гречаная. Партия социалистов фактически взяла на себя смелость в тот день говорить от имени народа, бросая обвинения «властям» и угрожая им неминуемой сменой в ближайшее время. Речь шла о парламенте, правительстве и олигархах, ко-

торые якобы мешают Додону проводить обещанные им реформы в интересах людей. Но вот перед известной ротондой на Комсомольском озере в столице молдавские комсомольцы в тот же час провели митинг, который начался с исполнения знаменитой «Варшавянки»: «Вихри враждебные веют над нами...» Именно так оценивают молодые коммунисты текущий момент политической реальности. «Но мы поднимем горло и смело зная борьбы за рабочее дело...» — пела молодёжь.

А в праздничном поздравлении ЦК Партии коммунистов Республики Молдова с Днём международной солидарности трудящихся чётко говорится: «Мы привычно называем 1 Мая праздником Весны и Труда. Это неофициальное определение Первомай появилось во времена, когда работой было обеспечено всё взрослое население огромной страны, когда социальные стандарты были высоки, когда право на труд, отдых, бесплатное образование и здравоохранение неукоснительно соблюдалось, а люди не знали, что такое нищета, безработица, отсутствие уверенности в завтрашнем дне. Сегодня в условиях современной Молдавии на первый план выходит изначальная суть этого праздника. А суть его — в борьбе. Борьба за фундаментальные права человека: на труд и его спра-

ведливую оплату, на достойную жизнь, на будущее для каждого из нас, для наших детей, для нашего государства». Партия коммунистов призвала к объединению всех сил народа против политики выжженной земли, которую проводит правящий в Молдавии режим.

О единстве народа говорили и в Тирасполе. В ПМР праздник Первомай — государственный, с ним поздравил приднестровский президент республики В. Красносельский. Этот день проведён был под эгидой администрации городов и районов республики в форме маёвки. Центром праздника стал столичный Парк Победы. В канун Первомай на всех мемориальных и исторических комплексах Приднестровья прошли субботники, которые стерли последние разрушительные следы недавней апрельской стихийной аномалии.

Митинг, организованный Приднестровской компартией, явился предупреждением новым властям республики: коммунисты не будут безропотно смотреть, как нарушаются права трудящихся. Была принята резолюция, в которой, в частности, говорится: «Власть должна работать для людей и должна быть подконтрольна обществу. Любый чиновник, вплоть до президента республики, — это слуга народа. Кто не хочет слушать народ, пусть покинет свой высокий пост, мы выберем других, более достойных и компетентных... Свободу политическим заключённым! Долгой социальную несправедливость и произвол!».

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды»).

Кишинёв — Тирасполь.

Ни дня без протеста

УЛИТВЫ долгая и богатая история праздника солидарности трудящихся. 1 Мая в Вильносе (Вильнюс) впервые отметили в 1892 году, а в 1899-м уже состоялась первая демонстрация. Нынешняя маёвка, организованная левой партией «Социалистический народный фронт» (СНФ), прошла под лозунгом «За мир и права трудового народа!» в центре столицы у памятника писателю П. Цвирке. СНФ неуклонно отстаивает права и социальные гарантии людей, выступает против рабского кодекса труда, за социальную справедливость и свободу слова.

Вильносцы пришли на митинг, невзирая на то, что против СНФ, его руководства и отдельных членов в последние годы организован ряд политических репрессий. К месту проведения мероприятия прибыла небольшая группа парней и девушек из Лиги юных консерваторов Литвы, они вели себя вызывающе, но их охраняла полиция.

Заместитель председателя партии «Социалистический народный фронт» Г. Грабаускас заявил: «В Литве незаконно присутствуют оккупационные наводские войска, маленькая страна вооружается и агрессивно настроена против соседей, и это является явной угрозой нашей собственной безопасности. Литовская политика и агрессивна, и деструктивна. Она пропитана ложью. Но об этом никто открыто не говорит и против такой политики не выступает».

Юлюс ЯНУЛИС. г. Вильнос.

Ни дня без протеста

УЛИТВЫ долгая и богатая история праздника солидарности трудящихся. 1 Мая в Вильносе (Вильнюс) впервые отметили в 1892 году, а в 1899-м уже состоялась первая демонстрация. Нынешняя маёвка, организованная левой партией «Социалистический народный фронт» (СНФ), прошла под лозунгом «За мир и права трудового народа!» в центре столицы у памятника писателю П. Цвирке. СНФ неуклонно отстаивает права и социальные гарантии людей, выступает против рабского кодекса труда, за социальную справедливость и свободу слова.

Вильносцы пришли на митинг, невзирая на то, что против СНФ, его руководства и отдельных членов в последние годы организован ряд политических репрессий. К месту проведения мероприятия прибыла небольшая группа парней и девушек из Лиги юных консерваторов Литвы, они вели себя вызывающе, но их охраняла полиция.

Заместитель председателя партии «Социалистический народный фронт» Г. Грабаускас заявил: «В Литве незаконно присутствуют оккупационные наводские войска, маленькая страна вооружается и агрессивно настроена против соседей, и это является явной угрозой нашей собственной безопасности. Литовская политика и агрессивна, и деструктивна. Она пропитана ложью. Но об этом никто открыто не говорит и против такой политики не выступает».

Юлюс ЯНУЛИС. г. Вильнос.

Не допустить крайне правых

Первомай во Франции между двумя турами президентских выборов

«Спасибо! Спасибо! Спасибо!» — скандировала тысяча демонстрантов в Париже во время шествия 1 мая к площади Республики, обращаясь к народному кандидату в президенты Жан-Люку Меланшону. Он стоя приветствовал «непокорённых», как заметили журналисты и запечатлели на видео, был тронут до слёз таким выражением искренней любви и поддержки.



ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ трудящихся в этом году во Франции, как и ранее в 2002, 2007, 2012 годах, носил не только социально-экономический, но и политический характер. Если в 2002-м главной задачей демократических сил было не допустить к власти крайне правого Жан-Мари Лё Пена, то на сей раз левые едины в намерении остановить во втором туре выборов президента доль Лё Пена — Марин. Все ведущие профсоюзные структуры призвали накануне 1 мая «поставить преграды» на пути лидера Национального фронта, которая в предвыборной борьбе по-

следних недель отказалась временно от этого поста, чтобы, по её словам, «объединить всех французов».

В интервью газете «Юманите» 3 мая национальный секретарь Французской коммунистической партии Пьер Лоран вновь повторил свой призыв «преградить путь» Национальному фронту с помощью того

«единственного бюллетеня для голосования, который его отвергнет». В первомайских демонстрациях, состоявшихся по всей Франции по призыву профсоюзов под лозунгом «За справедливое общество и мир во всём мире», приняли участие 280 тысяч человек (в прошлом году — 110 тысяч). Среди них — 80 тысяч в Париже, 15 тысяч в

Тулузе, 8 тысяч в Лионе, 6 тысяч в Нанте, по 4 тысячи в Бордо и Страсбурге... Вся интерактивная карта Франции, опубликованная на сайте крупнейшего профсоюза страны — Всеобщей конфедерации труда (ВКТ), покрыта флажками городов, больших и маленьких коммун, по улицам которых прошли демонстранты. Как говорится в

заявлении ВКТ, и в сотнях малых было выражено одно и то же стремление к социальному прогрессу и намерение поврать в либеральной политике властей.

Анна СЕМЁНОВА.



Цена Победы

Приближается 72-я годовщина Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками

Великая Отечественная война занимает особое место в истории нашего государства. Она явилась небывалым испытанием всех материальных и духовных сил Советского Союза и стала самой суровой проверкой боевых качеств Красной Армии и Красного Военно-Морского Флота.

По своим масштабам и стратегическому значению четырёхлетняя битва на советско-германском фронте стала главной составной частью всей Второй мировой войны, так как на долю нашей страны выпала основная тяжесть борьбы с гитлеровской агрессией.

В исторических сражениях под Москвой и Ленинградом, под Сталинградом и на Курской дуге, в Дneppe и в Белоруссии, в Прибалтике и Восточной Пруссии, в странах Восточной Европы и в самой Германии Советские Вооружённые Силы нанесли врагу решающие поражения.

Много десятилетий прошло после окончания войны, однако попытка исказить правду о войне и роли в ней Советского Союза не прекращаются и поныне. Наоборот, после развала Советского Союза они только усилились и приобрели ожесточённый антисоветский, русофобский характер. Целый ряд историков и политических деятелей, в том числе в нашей стране, вопреки историческим фактам и документам, вопреки элементарной логике и здравому смыслу, стараются, с одной стороны, изобразить Советский Союз главным виновником войны, а с другой — обосновать версию, что Советский Союз совершенно не был готов к отражению фашистской агрессии, что его победы носили случайный характер, что бездарные советские военачальники не умели воевать и заваливали немецкие окопы трупами красноармейцев, что потери Красной Армии многократно превышают потери вермахта и армий союзников фашистской Германии.

Особенно много откровенной клеветы распространяется лжесторонниками и откровенными врагами нашей страны вокруг первого периода войны, когда Красная Армия понесла тяжёлые потери и вынуждена была отступать к Москве и Сталинграду. В чём только не обвиняется руководство Советского Союза и лично И.В. Сталин как глава государства.

Хочу подчеркнуть: 22 июня 1941 года самая совершенная в мире военная машина, уже имевшая двухлетний опыт ведения войны, обрушила на нашу страну невиданной мощи удар, который не выдержало бы ни одно государство в мире. Готовясь к нападению на Советский Союз, фашистское руководство использовало не только экономическую и военную мощь Германии, восстановленную после Первой мировой войны с помощью международных монополий, но и экономические и людские ресурсы практически всей Европы. Вермахт получил вместе с военной техникой, вооружением и материальными запасами 92 французские, 30 чехословацких, 22 бельгийские, 18 голландских, 6 норвежских и ряд других дивизий. Только во Франции бы-

ло захвачено свыше 3000 самолётов и 3500 танков. Всего в оккупированных странах было захвачено военной техники, вооружения и материальных запасов на 150 дивизий.

Вооружённые силы Германии перед нападением на Советский Союз насчитывали 8,5 млн человек и имели в своём составе полностью отмобилизованными 214 дивизий и 7 бригад. Ещё 77 расчётных дивизий имели в своём составе вооружённые силы стран — союзников Германии. Причём большая часть этих соединений (190 дивизий) была к началу войны сосредоточена у западных границ Советского Союза.

31 июля 1940 года А. Гитлер впервые официально сообщил высшему генералитету о своих планах войны против Советского Союза. В этот день начальник Генерального штаба Ф. Гальдер записал исходные данные о плане войны: «Начало — май 1941 года. Продолжительность операции — пять месяцев. Было бы лучше начать уже в этом году, однако это не проходит, так как осуществить операцию надо одним ударом. Цель — уничтожение жизненной силы России».

ЧИСЛЕННОСТЬ Вооружённых сил Советского Союза к июню 1941 года составляла 4,8 млн человек. Красная Армия в своём составе имела 303 дивизии и 22 бригады. Однако штатная численность советских стрелковых дивизий составляла 10,8 тыс. человек, и по своей боеготовности они значительно уступали немецким пехотным дивизиям. Следует отметить, что 125 советских дивизий было сформировано в период с 1 сентября 1939 года по 22 июня 1941 года, и их боевая слаженность к началу войны была недостаточной. Кроме того, мы вынуждены были иметь значительную группировку войск на Дальнем Востоке для отражения возможной агрессии со стороны Японии, которая к 1941 году сосредоточила у наших границ в Маньчжурии более чем миллионную Квантунскую армию, а также держала войска в Закавказье и Иране, чтобы в случае чего дать отпор Турции.

В составе наших западных военных округов насчитывалось 167 дивизий и 9 бригад. Группировка войск противника, сосредоточенная у границ СССР, превосходила советские войска по личному составу в 1,9 раза, по тяжёлым и средним танкам — в 1,5 раза, по боевым самолётам новых типов — в 3,2 раза.

Немецкий генеральный штаб планировал разгромить Советские Вооружённые Силы, выйти на рубеж Архангельск — Астрахань и победоносно завершить войну. В ходе подготовки нападения на СССР немцам удалось достичь не только тактической и оперативной внезапности, но и скрыть от Советского военно-политического руководст-

ва направление главного удара, который по плану «Барбаросса» должна была нанести группа армий «Центр». И Сталин, и Генеральный штаб были уверены в том, что главный удар будет нанесён на юго-западном стратегическом направлении с целью овладения важными промышленными и сельскохозяйственными районами Украины и юга России.

Многие лжесторонники прямо-таки издеваются над самим понятием «внезапность», ведь, дескать, наши разведчики сообщали Сталину точную дату начала войны.

По плану «Барбаросса» нападение должно было начаться 15 мая, затем эта дата несколько раз переносилась, и потому разведка соответственно сообщила различные сроки начала войны. Но я хочу обратить внимание ещё на один важный момент. Военные люди знают, что план любой операции, кроме оперативно-стратегической его части, представляет собой целый пакет документов. Это планы разведки, связи и других видов боевого, технического и тылового обеспечения войск при подготовке и в ходе операции. Когда в академии Генерального штаба я изучал план «Барбаросса» месяц заинтересовал «План дезинформации противника», главной целью которого было скрыть направление главного удара, даже в ущерб точной дате начала войны. И немцам удалось выполнить его в полном объёме.

Этот план предусматривал распространение дезинформации по различным каналам, в том числе через посольства Германии в других странах и через военных атташе. И заслугу наших разведчиков эту дезинформацию и сообщали нашим военно-политическому руководству.

Кроме того, создавая группировку войск у наших границ, немцы сосредоточили танковые и моторизованные соединения, выполняющие главные задачи в операции буквально в последний момент. Ещё за неделю до 22 июня многие танковые и моторизованные соединения и части, предназначенные для нападения, находились на территории Германии и даже во Франции. Немцы блестяще провели их перегруппировку, используя развитую сеть железных и шоссейных дорог.

Советская, да и любая другая разведка мира в то время не имели таких технических возможностей, с помощью которых можно было определить, сколько, каких и куда было переброшено дивизий за такое короткое время.

Таким образом, Советский Союз вступил в войну в крайне неблагоприятных для себя условиях. Немцы, да и вообще никто на Западе не сомневался в быстром разгроме Советских Вооружённых Сил и победе Германии. Но война на территории СССР для Германии и её союзников с самого начала была принципиально иной, чем в Европе. Хочу обратить внимание на то, что летне-осенняя кампания 1941 года представляла собой далеко не победоносное шествие немецких войск к Москве, Киеву и Ленинграду. Войска

наших приграничных округов сражались в тяжелейших условиях, особенно на Западном стратегическом направлении, где немцы наносили главный удар. Из 167 дивизий приграничных округов 28 оказались в окружении, так и не выйдя из него, а 70 дивизий понесли серьёзные потери и нуждались в пополнении.

Но приграничные сражения с контрударами по прорывающимся в глубину обороны Красной Армии механизированным и танковым фашистским клиньям лишили нашего врага привычных ему в странах Европы темпов продвижения и свели на нет все преимущества плана «молниеносной войны».

Никто из «историков» не говорит и о том, что, находясь в окружении, наши войска сражались до последней возможности. Практически все оперативные резервы вермахта (до 50 дивизий — в общей сложности до 26%), вместо того чтобы наращивать силу ударов на Киевском, Московском и Ленинградском направлениях, в большинстве своём сражались с окружёнными войсками Красной Армии.

Вот что по этому поводу писал Г.К. Жуков: «Наша историческая наука как-то лишь в общих чертах касается этого величайшего приграничного сражения... Ведь в результате именно этих действий... был сорван в самом начале вражеский план... Противник понёс тяжёлые потери (по немецким источникам — до 60%) и убедился в стойкости советских воинов, готовых драться до последней капли крови».

А вот что записал в своём дневнике начальник генерального штаба сухопутных войск Германии генерал-полковник Ф. Гальдер: «По докладу командующего третьей танковой группой генерала Г. Гота 28 августа 1941 года, части третьей танковой группы: седьмая танковая дивизия имеет 24% своего первоначального количества танков, остальные дивизии группы в среднем имеют 45% своего количества танков; части первой танковой группы в среднем потеряли 50% своего количества танков, части второй танковой группы в среднем имеют 45% своих танков».

ЧЕРНОКНИЖНИКИ из числа «историков» и «аналитиков» с восторгом приводят данные наших потерь в самолётах (более 1200 единиц) в первые дни войны, но при этом упорно скрывают потери ВВС Германии. А вот что по этому поводу пишет немецкий генштабист Грейффарт: «За период с 22 июня по 5 июля 1941 года немецкие ВВС потеряли 807 самолётов различных типов, а за период с 6 по 17 июля — 477. Эти потери говорят о том, что, несмотря на достигнутую нами внезапность, русские сумели найти время и силы для оказания решительного противодействия».

Наши лётчики менее чем за месяц сбили 1284 вражеских самолёта в воздушных боях с немецкими асами. Для сравнения: немцы потеряли 1733 самолёта за весь период воздушного наступления на Англию.

Да, наши войска отступали, но отступали с боями, нанося противнику огромный урон. Два месяца — с 10 июля по 10 сентября 1941 года — продолжалось Смоленское сражение, которое включало в себя не только оборонительные, но и наступательные операции. Именно здесь, под Ельней, родилась советская гвардия. В ходе кровопролитных оборонительных и наступательных сражений советские войска сорвали планы немецко-фашистского командования по безостановочному наступлению на Москву. Самая сильная немецкая группировка — группа армий «Центр» — понесла огромные потери, вынуждена была перейти к обороне и почти на два месяца отложить наступление на Москву. Смоленское сражение стало важнейшим этапом срыва плана «молниеносной» войны против Советского Союза.

В ходе Московской оборонительной операции советские войска остановили наступление группы армий «Центр» и не только нанесли ей тяжёлое поражение, но и подготовили условия для прорыва Красной Армии в решительное контрнаступление и разгрома врага под Москвой. К началу декабря в группе армий «Центр» не осталось ни одной боеготовой дивизии, о чём в панике докладывал Гитлеру её командующий фельдмаршал Ф. Бок.

Таким образом, в 1941 году немцы и их союзники не достигли ни одной цели, не выдвинули в полном объёме ни одной задачи, которые были поставлены в плане «Барбаросса». Гитлеровский блинжкорпус полностью провалился, а миф о непобедимости вермахта был развеян.

Нелегко дался нам и 1942 год. Немцы, сосредоточив главные усилия на юго-западном стратегическом направлении, прорвали оборону наших войск и, развивая наступление, вышли к Сталинграду. В ходе ожесточённых оборонительных сражений и боёв, развернувшихся в большой излучине Дона, а затем на сталинградских обводах и в самом городе была сокрушена наступательная мощь врага и освобождена его главная ударная группировка. Вот что о стойкости советских воинов, защищавших Сталинград, записал в своём дневнике 27 октября 1942 года немецкий солдат В. Гоффман: «Русские это не люди, это какие-то существа из стали, которые никогда не устают и не боятся огня».

Ну а 19 ноября 1942 года с мощной артиллерийской подготовкой начался Сталинградский стратегический наступательный удар «Уран», в ходе которого советские войска окружили и уничтожили главные силы 4-й танковой и 6-й полевой немецких армий, разгромили 3-ю и 4-ю румынские армии, нанесли тяжёлый урон 8-й итальянской армии. Потери противника составили свыше 800 тысяч человек, 32 его дивизии и три бригады были полностью уничтожены. В плен попали свыше 91 тысячи человек, в том числе 2500 офицеров, 23 генерала и один фельдмаршал. Для сравнения: безвозвратные потери войск Красной Армии в ходе Ста-

линградских оборонительной и наступательной операций, по данным нашего Генерального штаба, составили 478741 человек (323856 и 154885 соответственно).

Победа под Сталинградом положила начало коренному перелому в войне и оказала определяющее влияние на её дальнейший ход. С этого момента Красная Армия захватила стратегическую инициативу и удерживала её до конца войны.

Курская битва, форсированная Днепра, Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион», Висло-Одерская и Берлинская стратегические наступательные операции вошли в золотой фонд величайших побед Красной Армии в Великой Отечественной войне. Фашистская Германия и её союзники были разгромлены, а Европа, да и весь мир освобождены от «коричневой чумы». Советский Союз одержал безоговорочную победу над самым страшным врагом в истории человечества.

Какова же цена этой Победы?

ОБЩИЕ людские потери СССР в войне составили 26,6 млн человек. Число потерь огромно, но я хочу сказать о том, что большую часть этих потерь составляют потери среди мирного населения. Варварское уничтожение женщин, стариков, детей осуществлялось преднамеренно, в соответствии с гитлеровским планом «Ост». Кроме жертв, связанных с фашистским террором, жестокими условиями оккупационного режима и угонном советских людей в фашистское рабство, гражданское население СССР несло большие потери от оружия противника в прифронтовых районах.

Соотношение же безвозвратных потерь (убитых, умерших от ран на этапах эвакуации и в госпиталях, пленных и пропавших без вести) среди военнослужащих СССР, Германии и её союзников, непосредственно принимающих участие в боевых действиях, составляет 1,3:1 — 11 млн 441,1 тыс. чел.: 8 млн 649,2 тыс. чел., (без учёта пленных, сдавшихся 9 мая 1945 года — 1 млн 600 тыс. человек).

Однако вот что в своих мемуарах пишет фельдмаршал Э. Манштейн: «Вермахт на советско-германском фронте потерял в 1,5 раза больше дивизий, чем Красная Армия». Исследовательская группа Генерального штаба во главе с генерал-полковником Г.Ф. Кривошевым доказала, что это так. Почему же такая разница в потерях среди военнослужащих и среди дивизий? Попробую ответить на этот вопрос.

В советское время как-то было не принято об этом говорить, но, кроме непосредственных союзников фашистской Германии (Финляндия, Венгрия, Румыния, Италия, Испания, Словакия, Хорватия и Болгария), на советско-германском фронте на стороне Германии добровольно воевали граждане практически всех покорённых стран Европы. И таких добровольцев насчитывалось свыше 1 млн 800 тыс. человек. В годы войны из них бы-

ло сформировано 59 дивизий, 23 бригады, несколько отдельных полков, легионов и батальонов. Многие из них носили наименования государственной и национальной принадлежности: «Валлония», «Лангемарк», «Денемарк», «Гембез», «Викинг», «Нордланд», «Нидерланды», «Фландрия», «Шарлемань» и др.

Мы знаем, что в покорённых гитлеровцами странах было организовано движение Сопротивления. Например, во Франции погибли около 20 тысяч человек, сражающихся в рядах этого движения. В то же время на Восточном фронте погибли более 50 тысяч французов, которые воевали в составе французской дивизии СС «Шарлемань» насчитывалось 20 тысяч человек. Первые эти дивизии вступили в бой с советскими частями на Бородинском поле осенью 1941 года и была разгромлена дивизией полковника Полосухина, но быстро восстановилась и участвовала на стороне Германии во всех крупных сражениях до конца войны, обороняла Берлин и капитулировала одной из последних.

Не менее известна и танковая дивизия СС «Викинг», состоящая из добровольцев скандинавских стран. Ей единственной удалось вырваться из Корсунь-Шевченковского котла.

Я хочу обратить внимание на то, что многие соединения и части, сформированные немцами на территории оккупированных ими стран, были соединениями и частями СС. Это значит, что военнослужащие этих частей были членами фашистских партий в своих странах. Многочисленные партии фашистского толка были в то время не только в Германии, Италии или Испании, но и почти во всех странах Запада, включая наших союзников по антигитлеровской коалиции.

Нельзя сбрасывать со счетов и формирования, созданные немцами из граждан СССР, предавших свою Родину и перешедших на службу врагу. Это Русская освободительная армия Власова, 15-й казачий корпус Фролова, пехотный корпус Штейфана, дивизия СС «Галичина», прибалтийские легионы СС, отдельные батальоны и роты. Всего около 180 тыс. человек. Учёт потерь среди этих формированиях немцы не вели вообще.

Кроме того, в состав потерь вермахта и войск СС не включались потери среди военно-полевой полиции, учреждений службы безопасности (СД) и военной администрации на оккупированных территориях (численность около 600 тыс. человек), гестаповцы, не входившие в войска СС (250 тыс. человек), охранники и карательные части и подразделения (около 250 тыс. человек). Все они выполняли задачи по обеспечению и обслуживанию войск и в критической обстановке принимали участие в боевых действиях.

Немаловажно и то, что учёт потерь своих войск немцы вели, явно занижая их. Например, раненых, умерших в госпиталях на второй день, немцы относили к гражданским потерям, не учитывались потери подразделений и частей, обслуживающих боевые действия армий, численность которых составляла до 10% от общей численности этих армий.

Поэтому можно сделать вывод, что общие потери среди военнослужащих Германии, её союзников и добровольцев из оккупированных стран превосходят потери среди военнослужащих Красной Армии в том же соотношении, как и с разгромленными дивизиями, — в 1,5 раза.

Наши отцы и деды воевали не только бесстрашно, защищая свою Родину, но и умело. Храбрость советских солдат, умение советских офицеров организовывать бой, талант наших генералов и маршалов в планировании и проведении блестящих операций привели к победе над нашими многочисленными врагами. Хочу привести мнение по этому поводу доктора И. Теббельса, который в марте 1945 года записал в своём дневнике: «Соблазу фюрера о представлении мне для просмотра книги Генштаба о советских маршалах и генералах, добавляя, что у меня сложилось впечатление, будто мы вообще не в состоянии конкурировать с такими руководителями... Сталин имеет все основания чествовать, прямо как кинозвезда, советских маршалов, которые проявили выдающиеся военные способности. Фюрер полностью разделяет моё мнение».

НО ПОБЕДА была бы невозможна, если бы Советский Союз в годы индустриализации и первых пятилеток не создал промышленную базу, способную противостоять промышленной мощи всей Европы, а в производстве танков, самолётов и артиллерийских орудий и превзойти её.

Как коммунист, не могу не сказать о вкладе в Победу Коммунистической партии большевиков. До войны в рядах ВКП(б) насчитывалось 1,5 млн человек. В годы войны погибли 3 млн коммунистов. Как сказал об этом историк Р. Косолапов: «Партия полегла на фронтах Великой Отечественной войны дважды». Но за эти годы в рядах ВКП(б) вступили более 6 млн человек. «Прошу считать меня коммунистом» — это не вымысел советской пропаганды, это состояние души советских воинов, идущих в бой за свою Родину. Вступая в ряды Коммунистической партии, воины Красной Армии получали единственную привилегию, привилегию первыми подниматься в атаку.

Победа стала возможной ещё и потому, что Советской страной в эти сложные для неё годы руководил гениальный политик, талантливый полководец и выдающийся экономист — Иосиф Виссарионович Сталин. Масштабы его деятельности в предвоенные годы и годы войны огромны и именно ему по достоинству принадлежит слава Полководца Победы.

Отдавая дань памяти нашим отцам и делам, победившим фашизм, мы должны извлечь уроки из той войны. Многого, завоеванного героями Великой Отечественной, труженниками тыла и всем советским народом, мы все отдали врагу, позволив развалить Советский Союз и уничтожить Советскую власть.

Военно-политическая обстановка в мире обостряется с каждым днём и напоминает обстановку перед Второй мировой войной. И если мы не восстановим нашу экономику, не восстановим Вооружённые Силы до состояния, когда они будут способны отразить любую агрессию, не воспитаем нашу молодёжь в духе преданности своей Родине и готовности её защищать, мы потеряем страну. Можно ли всё это сделать в короткие сроки? Исторический опыт Советского Союза говорит о том, что можно. Значит, всё зависит от нас с вами.

Виктор СОБОЛЕВ.
Председатель Всероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», генерал-лейтенант.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор **Б.О. КОМОЦКИЙ**

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 17-04-00474.
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 03.05.2017. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.